

传承豆面灯 点亮元宵夜

即墨渔村正月十五点灯祈福 豆面灯习俗已传承300多年

农历正月十五元宵节，在即墨区田横镇一带有用黄豆面捏豆面灯庆元宵的习俗。近日，即墨区田横镇南芦村的村民又开始忙碌起来，心灵手巧的渔家人用豆面作原料，制作出一盏盏惟妙惟肖、栩栩如生的豆面灯，点亮一盏豆面灯，放在家里照亮角落，或者送到家庙供奉先人，蕴含着对美好生活的期盼。

豆面捏灯活灵活现

2月23日，在田横镇南芦村，村民宋玉芳正在家中忙着做豆面灯。红彤彤的螃蟹、威风凛凛的龙、憨态可掬的小猪……几位村民边聊天边为豆面灯上色，现场十分热闹。宋玉芳告诉记者，自己每年元宵节前都会制作豆面灯。元宵节的晚上，全村人欢聚一堂，在祠堂里点燃豆面灯，祈求五谷丰登的同时，交流邻里情感。

宋玉芳介绍，“豆面灯的制作工艺十分讲究，做一盏豆面灯，要把豆面精细研磨，加入少量水把面揉好。然后捏成形再上色，插上用棉絮缠绕当地草木做的灯芯，加上豆油，一盏豆面灯便制作而成。”

提起豆面灯，宋玉芳打开了话匣子，她边介绍摆放在炕上的“双龙戏珠”和“龙凤呈祥”豆面灯，边给手中的“葫芦”涂抹颜色，“明年我打算用蔬菜汁、水果汁作为颜料，既美观还可食用。”宋玉芳说，她自幼跟随母亲学习做豆面灯，至今已有60多年。



宋玉芳和她制作的豆面灯。

正月十五点灯祈福

“因为是龙年，龙灯制作了好几对。”宋玉芳拿着一盏刚完成的龙灯向记者介绍，她每年都会制作生肖灯。而渔民以捕捞为生，因此豆面灯的造型也会以海洋生物为主，寓意着新的一年鱼虾满舱。宋玉芳今年已制作了近百盏豆面灯，每个都不重样，有双龙戏珠灯，有葫芦灯，有造型逼真的鱼灯、螃蟹灯，还有栩栩如生的鲤鱼跳龙门灯。

宋玉芳说，正月十五晚上点灯时，要先点属相灯，家里人手一盏，相互祝福，再点带灯座的窝灯，放在家中房门旁，家里水缸旁边放个鱼灯，寓意年年有余，锅台上摆个鸡灯，预示来年大吉大利。室内室外灯火通明，孩子们手捧生肖灯到处跑，比着谁的灯更好看，老年人端着窝灯照遍房间。

豆面灯已传承300多年

在即墨沿海的渔村，正月十五元宵节制作豆面灯的习俗已经传

承300多年。近年来，随着人们生活水平的提高和对美好生活的不断追求，豆面灯的品种也越来越丰富，豆面灯加入了新元素。精心制作的豆面灯，等到农历正月十五傍晚点亮，一直放到正月十六才会收起来，然后再等到二月二配着蔬菜一起炖炒，成为可口的佳肴。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 张涛 兰传栋 摄影报道



扫码观看相关视频

崂山风景区元宵节系列活动精彩纷呈 邀您一起“闹”元宵

早报2月23日讯 元宵节，是中国传统佳节，也是一场盛大的民俗盛宴。崂山风景区准备了系列主题活动，吃元宵、猜灯谜等传统民俗活动精彩来袭，邀请大家一起“闹”元宵。

今天，崂山游客服务中心客服大厅北侧设置元宵制作区，现场演示元宵制作过程，邀请游客动手参与制作元宵，感受元宵节民俗文化。崂山游客服务中心还会组织舞龙舞狮等民间艺术表演，让游客在喜庆、热闹的氛围中感受崂山历史和民俗文化。崂山游

客服务中心设立灯谜竞猜打卡点，工作人员着汉服向游客讲解元宵节来历，引导游客参与猜谜、气球抽奖活动，赢取文创产品。

今明两天，崂山游客服务中心将设立非遗体验区、文创产品展示区，邀请非遗传承人、民间手艺人现场展示非物质文化遗产和文创产品，此外还将举办崂山特色农副产品进景区专场展销活动。今明两天，巨峰游览区在天地淳和广场准备了猜灯谜活动。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁)



崂山风景区的舞龙表演。 崂山风景区供图

欢度元宵

早报2月23日讯 2月22日至24日，由崂山区文化和旅游局主办、崂山区图书馆承办的“我们的节日——欢度元宵，乐猜灯谜”活动在崂山区图书馆举行。此次活动中采取线上线下相结合的方式，邀请市民猜灯谜赢好礼，共享传统文化魅力。

崂山区图书馆为此次活动精心准备了200余条灯谜，分为成语、文学、生活、动植物等类别，既有通俗易懂的趣味猜题，也有较为复杂的抽象谜题。活动现场，五彩斑斓的灯

乐猜灯谜

谜挂满了整个图书馆，不少市民带着孩子前来猜谜，或三五成群地聚在一起，或独自思考，每当有人猜中谜底，现场都会爆发出热烈的掌声。本次活动还特别设置了小奖品，为猜中灯谜的市民送上一份惊喜。崂山区图书馆元宵猜灯谜活动已连续举办多届，成为春节期间一项重要的群众性传统文化活动，每年都会吸引数百人前来参加。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 江爱英)



市民参与猜灯谜活动。 崂山区图书馆供图